

2001 年 5 月 14 日會議
資料文件

立法會衛生事務委員會

博愛醫院重建及擴建計劃

目的

本文件旨在向委員匯報博愛醫院重建及擴建計劃的最新進展。

背景

2. 目前，元朗、屯門和北區的公營醫院服務，是由博愛醫院、屯門醫院、北區醫院、粉嶺醫院、青山醫院和小欖醫院組成的新界北醫院聯網提供的。新界北醫院聯網的公營醫院服務，卻不足以應付因新界北部人口不斷增長而帶來的需求。在二零零零年新界北聯網的地區有 1 176 000 名居民，預期到了二零零六年會增加 19% 至 1 400 000 人，據此推算，屆時病牀的短缺數目約為 1 000 張。

3. 行政長官在《一九九八年施政報告》中，宣布重建博愛醫院，以應付新界北部日益增加的醫療服務需求。我們建議把博愛醫院提升為一所現代化急症全科醫院，並在該院增設 272 張病牀，以增加住院名額。博愛醫院重建計劃在二零零六年完成後，將合共提供 742 張住院病牀(包括田家炳護養院的 120 張療養病牀)。立法會財務委員會(財委會)於二零零零年六月九日批准撥款 9,637 萬元，以展開博愛醫院重建及擴建計劃的準備工作。

準備工作的進展

4. 醫院管理局(醫管局)於二零零零年八月委聘專業顧問為該計劃進行工地勘測和詳細設計工作。大部份工地勘測工作已完成，工地平整和地基工程的詳細設計亦已落實。醫院的南翼、急症室暨門診部大樓和附屬大樓將於二零零一年五月底開始拆卸。為了使該區的醫療服務維持於恰當水平，醫管局現時在博愛醫院開設 24 小時門診診所，為病情屬半緊急和非緊急的病人提供診療服務。至於危殆、危急和緊急的個案，則由屯門醫院和北區醫院的急症室處理。醫管局已在屯門醫院增設兩個新病房，額外提供約 100 張住院病牀以應付額外

的病人數量。同時，博愛醫院在施工期間將會維持約 270 張住院病牀數量。

修訂重建計劃

5. 醫管局原先計劃分兩個階段重建博愛醫院，即分兩期興建醫院大樓。在設計的過程中，醫管局委聘的顧問建議以單一階段取代分兩個階段進行的重建計劃，因為這個方案更符合成本效益。顧問根據該醫院重建後的設計、醫院大樓的落成以及日後運作事宜等重要參數，對上述兩個方案進行了有系統的評估。評估的結論是，單一階段的重建計劃可避免分階段重建必然會出現的銜接問題，並可減低工序流程和成本風險；由於可使用較大的覆蓋面積，因此能更有效地運用土地；此外，亦無需作出太多調遷和重組服務的安排。顧問亦確定採用單一階段重建工程方案，在進行施工的整個期間，博愛醫院可以維持恰當的服務水平。

6. 為了配合單一階段重建工程方案，我們建議修訂這項工程計劃的工作程序，整個工程計劃的詳細設計將會在準備工作階段中進行，工地平整和地基工程亦會提前，與擬備主要工程的招標文件同期進行。透過採用單一階段重建工程方案，工程可於二零零六年完成。

公眾諮詢

7. 醫管局在二零零零年十一月諮詢元朗區議會轄下的社會服務、房屋事務及宣傳委員會，區議員均支持採用單一階段方案重建及擴建博愛醫院。

未來路向

8. 我們會在二零零一年六月或七月的財委會會議上，向財委會申請撥款約 3.2 億元，進行這項計劃的工地平整和地基工程，以及支付擬備主要工程的招標文件的顧問服務。如獲財委會批准，工地平整和地基工程會在二零零一年十一月展開，預期於二零零二年十二月完成。我們稍後會再向財委會申請撥款，以便展開主要工程。

衛生福利局
二零零一年五月